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解读物质的量浓度的设陷方式

黑龙江省大庆市第五十六中学卢国锋163813

摘要：以学生在物质的量浓度相关内容学习过程中的认知陷阱为切入点，全面揭示隐性知识

在解决物质的量浓度中的正确运用，提升学习者的思辨能力．
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物质的量浓度是描述溶液组成的一个重

要物理量，是高中化学的一个核心知识，使用

者不注意理解其内隐性知识，很容易落人命

题者精心设置的陷阱中，为了更好理解和应

用物质的量浓度这一概念，本文从五个方面

解读物质的量浓度的设陷方式．

1 基于“定义式”的理解设陷

物质的量浓度的基本公式为：c。=警
r

理解要点：①y为溶液体积，不是溶剂

的体积，单位一般为L；②c。与溶液体积无

关，溶液中溶质微粒浓度c。与是否电离、电

离程度、化学式有关；③物质的量为溶质物

质的量，质量转化为物质的量时，摩尔质量与

溶质化学式要对应，如胆矾的化学式为

CuSO。·5H20，摩尔质量250 g／mol，结晶水

需要计算在内；④一定体积的气体溶质溶于

一定体积的水中，需要利用溶液质量和密度

计算溶液体积。

例1用单位质量的溶剂中所含溶质的

物质的量来表示的溶液浓度叫做质量物质的

· 28 ·

量浓度，其单位为mol／kg．看5mol／kg的

H：SO。溶液的密度为1．309／mL，则它的物质

的量浓度为

A．3．56 moUL B．4．36 mol／L

C．5．00 mol／L D．6．50 moUL

解析：第一种错误，将10009溶剂理解为

，00⋯溶液，c cHzS04，=剞嵩‰
=晋掣=5m。ⅣL错选c；第二种错误，将1kg

溶剂理解为10009溶液，y=f凳‰×
10～L／ml=0．769L，c(H2SO。)=

荫羞‰=揣_6．50H SO ag 0 769L
m肌，错

y[： 。( )]一 ．

一“ ⋯⋯¨川

选D；正确解法，质量物质的量浓度为5 mol／

kg的H：S04溶液，即10009水中溶解5mol

H：SO。的溶液，假设水为10009，则溶液质量

10009+5tool×989／mol=14909，溶液体积通

过密度转换y=F善譬‰×10‘3 L／ml=

·．蜥∽(H2SO。，=斋箦‰=
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f嚣矗=4．36m。ⅣL答案选(B)．
例2有五瓶溶液分别是①lOmL 0．60

mol·L—NaOH水溶液②20mL0．5mol·L’1

H：sO。水溶液③30mL0．40mol·L—HCI水溶

液④40mL0．30tool·L—HCI水溶液⑤50mL

0．20 mol·L。1蔗糖水溶液．以上各瓶溶液所

含离子、分子总数大小顺序是

A．①>②>③>④>⑤

B．②>③=④>①>⑤

C．②>③>④>①>⑤

D．⑤>④>③>②>①

解析：第一种错误，只按溶液浓度排序，

既不考虑溶质的电离，也不换算成离子、分子

的物质的量，更不考虑溶剂分子，错选A；第

二种错误，①NaOH物质的量为0．0060mol，

NaOH电离出Na+、OH一，离子总数为0．012

mol；②H2S04物质的量为0．0010tool，H2S04

=2H++SO。2。，离子总数为0．030mol；同理

③④离子总数都为0．024mol；⑤蔗糖不电

离，分子数为0．OlOmol；错选B．正确解法，从

溶液中溶质和溶剂两个因素考虑，以NaOH

为例，溶剂水的物质的量为—18盟g／mol=0．55
tool，相比之下溶剂分子占优，其他4瓶溶液

中，溶剂物质的量更大，因此只要比较溶剂的

量的大小，即可得出离子、分子总数的排序；

答案选(D)．

例3标准状况下，VLHCI气体溶解在

amL水中(水的密度近似为lg／mL)，所得溶

掖的密度为pg／mL，质量分数为03，物质的量

浓度为cmol／L，下列表达正确的是

A．溶质的质量分数∞=荔笔×100％

B．溶质的物质的量浓度c=笺鬻

c．溶液的密度ID=而36石．瓦5c

D。取题中所述溶液10mL，再加入等体积水

后，所得溶液的质量分数等于0．50J

解析：A选项，错误将溶剂的体积当做溶

液体积进行计算，正确解法是

cu=暑}}黼×·oo％=
万百V百L而×36．59／m。l揣×36．59，m。l+口m1×19／ml一
丽‰×100％．
B选项，同A错误一致，正确解法一，用

定义进行计算C=

yL

99 ZI．11mal

巫V亟L竺罢型舢勺甜
lDg，IId

～。～“

=未罢警笔m。l／L正确解法二，用物质的量

浓度与质量分数的转化公式c=塑器型；c
选项，可用B选项的解法二的转换公式P=

—塑L：．36·5。／1
C正确；D选项，根据原1000——o[J。。1000wg／ml,止调；D魑坝，恨惦J尿

溶液取液体，浓度不变，稀释前后溶质的质量

和物质的量不变原则列式计算，稀释后溶液
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的质量分数

∞(稀释后)=而i蔽lOIDmgl／mxlp‘g／1m。ml xl×o。骊，
水的密度比盐酸的密度小，

(U(稀释后)=而i蔽lOIDmgl／mxlp+g／lmoml xl×w碉>
而—士业尘q掣要坠‰等体积混合所Ol ml×Dg／ml+10ml×pg／ml。“”、”。““。
得溶液溶质的质量分数大于0．5∞，D错误；

答案选(C)．

2基于溶液中隐含“密度”问题设陷

理解要点：根据密度对溶液进行分类，第

一类溶液比水密度大如硫酸、硝酸，此类溶液

密度，随溶液质量分数增大而增大；第二类溶

液比水密度小如氨水、乙醇，此类溶液密度，

随溶液质量分数增大而减小．

以酒精为例说明原因，水的密度是1

g／cm3，无水酒精的相对密度是0．78939／

cm3．由于酒精和水可以无限互溶，若是酒精

多水少的浓溶液，酒精浓溶液的密度自然小

到趋于0．7893 g／cm3；若是水多酒精少的稀

溶液，稀酒精溶液的密度当然趋于19／cm3．

例4质量分数为口％，物质的量浓度

为c mol·L。1的NaCl溶液，蒸发溶剂，恢复

到原来的温度，若物质的量浓度变为2c

mol·L‘。，则质量分数变为(蒸发过程中没有

晶体析出，且NaCl溶液的密度大于lg／mL)

A．等于2口％ B．大于20％

C．小于2口％ D．无法确定

解析：根据物质的量浓度与质量分数转

化公式c一100M07．o，列出蒸发前后表达式c
· 30·

：竿，2c=竿NaCl溶液
浓度越大密度越大10。g／mL<10：g／mL，寺=

1000p1×口％

昙：——』L一：鱼!堕解得叫：1002—0p，×叫 一P，X叫”””1⋯一

M

垄卫型竺<2a％答案选(c)．
P2

例5已知：一般溶液浓度越大密度越

大，氨水等例外．则体积为口L、质量为mg，

浓度为n mol／L的氨水溶液的溶质质量分数

为b％，用水稀释到0．5a mol／L，下列说法正

确的是

A．加水的体积为秽L

B．加水的质量为mg

C．0．5amol／L的氨水质量分数等于0．5b％

D．0．5口mol／L的氨水质量分数小于0．5 b％

解析：A选项，根据稀释定律，稀释前后

溶质的物质的量相等列式血mol／L×"L=

0．5a mol／L×戈，z=2秒L，稀释后溶液的体

积不等于浓氨水的体积与水的体积之和，则

加入水的体积不是秽L；B选项，稀释后密度

增大2秒L×103 ml／L×．0(大)g／mL>2m，加

入水的质量大于mg；C选项，c=-100M0／型，

。m。l／L：!QQQ2￡巳学0．5am。l／L=
塑塑苎产两者相比—笔={=
loo@(／b)×6％丽叹M天而=辫解得山=1000fD(大)×叫一lD(大)×∞”什1⋯一
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丛等<0．5 b％，c选项错误D选项正
确；答案选(D)．

例6浓度不等的两种硫酸等质量混合

后，溶液的质量分数为o％，而等体积混合

时，质量分数则为6％；浓度不同的两种酒精

溶液等质量混合后，其质量分数也为n％，而

等体积混合时，质量分数则为c％，那么a、

b、c数值关系为

A．口>b>C B．b>a>c

C．c>b>a D．c>a>b

解析：等质量与等体积混合除用稀释定

律外，还可以用杠杆原理直观图示法解题，不

同质量分数的溶液等质量混合时，混合后的

质量分数叫：竺≥半，图示如下，等质量
Z m

混合相当于在杠杆两端加上质量相等的砝

码，为了保持平衡，支点在中点位置，平衡点

的质量分数为两混合溶液质量分数和的

一半．

质量分数

E_IU 混合后溶液质量分数
质量分数小∞· 。：竺唼些 质量分数大∞：

等体积混合时，体积与密度之积为溶液

质量，若浓度不等的两种硫酸等体积混合后，

因硫酸密度随浓度增大而增大，等体积浓度

大的硫酸质量大，为保持杠杆平衡缩短力臂，

支点向浓度大的一侧移动，质量分数在do：

竺姜竺和(02之间；若浓度不同的两种乙醇

溶液等体积混合后，因酒精密度随浓度增大

而减小，等体积浓度小的酒精质量大，为保持

杠杆平衡缩短力臂，支点向浓度小的一侧移

动，质量分数在dol和叫：些妄竺之间；答案

选(B)．

小结规律：①无论是密度比水大的液体，

还是密度比水小的液体，当他们等质量混合

时溶质的质量分数cU(混合)=(∞。+∞：)／2．

②同一物质不同浓度的溶液(溶液密度

比水大的液体)当他们等体积混合时溶质的

质量分数叫(混合)>(叫，+∞：)／2．

③同一物质不同浓度的溶液(溶液密度

比水小的液体)当他们等体积混合时溶质的

质量分数cU(混合)<(cU。+叫：)／2．

3基于溶质溶解“限度”设陷

理解要点：中学物质范围中除少量的有

机物如酒精与水互溶外，绝大多数物质在一

定温度和压强下，受到溶解度的限定，一定量

的溶剂中不会无限量的溶解溶质，所以一定

条件下溶质存在最大的物质的量浓度．

例7在某温度下，NaOH的溶解度为

20克，该温度下将40克NaOH放入110克

水中，充分搅拌后，测的溶液的密度为1．2

g／mL，则溶液中溶质的物质的量浓度为

A．5mol／L B．8mol／L

C．9mol／L D．0．27mol／L

解析：错误解法，没有考虑溶质是否能完

全溶解直接代人定义式计算．c(NaOH)=
· 31 ·
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兰翌g下n(NaOH)：i—篓￥堂L：8mol／L
y
一璺Qg±!!Qg×10—3 L／ml一
1．29／ml。‘

一 ‘

正确解法，已知NaOH的溶解度20克，40克

NaOH完全溶解需要溶剂200克水中，该温

度下40克NaOH部分溶解，为饱和溶液，可

直接利用溶解度进行计算．将溶解度转化为

质量分数叫=而芋两×100％=—而290+_g硒

×100％，再根据c=-100肘0vo=

竺竺集90釜．竺一肌．答案选40 ⋯⋯L¨“1、一

(A)．

4基于物质的量浓度配制仪器设陷

理解要点：配制一定物质的量浓度的溶

液，第一步计算溶质的量，若是固体溶质用两

个公式计算溶质的质量，①n=c·V②m=

忍-彤；若是液体溶质用c(浓溶液)·I／(浓溶

液)=c(稀溶液)·y(稀溶液)；计算公式中的

y和y(稀溶液)是指容量瓶的容积不是所

配体积．

例8实验中需1mol／L的溶液950mL，

配制时应选用的容量瓶的规格和称取的胆矾

的质量分别是

A．950mL，1529 B．950mL，237．59

C．1000mL，2509 D．1000mL，1609

解析：错误解法，n(CuSO。)=C-V=

1 mol／L×0。95L=0。95 tool，m(CuS04)=n

-M=0．95 tool×250 mol／g=237．59，错选

B．正确解法，通常容量瓶有lOOmL、250mL、

500mL、1000mL，没有950 mL规格，选用容

量瓶的原则是大于并接近，选用1000mL容

量瓶并计算，凡(CuSO。)=c·V=1mol／L×

1L=1mol，m(CuS04)=，z·M=1mol×2509／

mol=2509，答案选(c)．

5基于物质的量浓度配制思维定势设陷

理解要点：物质的量浓度配制分精确配

制和粗略配制，教科书中介绍的是标准溶液

精确配制的过程，计算一称量(量取)一溶解

一冷却一转移一洗涤一注水一定容一摇匀一

装瓶贴标签．

一般配制精确度不高的溶液，可用溶剂

的体积代替溶液的体积，用烧杯代替容量瓶

进行粗配．

例9 要配制浓度约为2mol·L叫的

NaOH溶液100mL，下列操作正确的是

A．称取89NaOH固体，放人250mL烧杯中，

用100mL量筒取100mL蒸馏水，加入烧杯

中，同时不断搅拌至固体溶解

B．称取89NaOH固体，放入100mL量筒中，

边搅拌，边慢慢加入蒸馏水，待固体完全溶解

后用蒸馏水稀释至100mL

c．称取89NaOH固体，放人100mL容量瓶

中，加入适量蒸馏水，振荡容量瓶使固体溶

解，再加入水到刻度，盖好瓶塞，反复摇匀

D．用100mL量筒量取40mL5mol／LNaOH溶

液，倒入250mL容量瓶中，再用同一量筒取

60mL蒸馏水，不断搅拌下，慢慢倒入容量

瓶中

解析：易错点为没有审清题目，错误认为
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是精确配制，因A、B选项没有选用容量瓶排

除，c选项，容量瓶不可以直接溶解固体排

除，错选D．题目要求“约为”2mol·L‘1是粗

配，溶质的质量为m=凡·M=c·V·M=

2mol／L×0．1L×409／mol=89，A选项，用

lOOmL量筒量取lOOmL蒸馏水，因为这是

粗略配制，可以用溶剂代替溶液，用烧杯代替

容量瓶，A选项正确；B选项，因量筒不能用

来溶解固体，B错误；C选项，因容量瓶不能

(上接第27页)

分析：观察四元函数(a—c)2+(b—

d)2的结构特征，很容易联想到两点之间距

离公式，根据已知条件，b=a2—21na，d=

3c一4，则可将四元函数转为为二元函数．令

点P(a，a2—21na)，p(C，3c一4)，贝0(a—

c)2+(b—d)2=PQ2又点P在函数f(戈)

：戈2—21nx图像上，点Q在函数'，=3戈一

4图像上，下面通过切线法求P9的最小值，

设直线z与v=3x一4平行，且与函数f(并)

=戈2—21nx相切于点M(z。，)，。)，令厂(戈。)
^

=2x。一÷=3，解得算。=2，即切点M(2，

直接用来溶解固体，c错误；D选项，用5moY

L NaoH溶液来稀释需体积为垫号掣
=0．04L即40raL，所以可用lOOmL量筒量

取40mL 5mol／L NaOH溶液，倒入250mL烧

杯中，再用同一量筒量取60mL蒸馏水，再慢

慢搅拌下慢慢倒入烧杯中，容量瓶不能作为

稀释仪器，D错误；正确答案选(A)．

4—21n2)，eq的最小值即为点M到直线y=

3川的距离，PQ曲=等，所龇一
c)2+(6刊2得卧值为(等)2-
詈(1_ln2)2．
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